

西番雅書 (三) 神嚴責耶路撒冷但末後必復興以色列

【前言】

神在審判尼尼微城之後，立刻定罪行為悖逆、污穢、欺壓的耶路撒冷；其中被定罪的就是稱為神名下偽善與虛浮的子民，尤其是首領、審判官、先知與祭司。但神沒有忘記祂與亞伯拉罕的立約，祂仍然定意愛他們。最終，神要招聚他們，施行拯救，除去他們的刑罰，趕出他們的仇敵，使他們必不再懼怕。祂在以色列百姓中必因他們歡欣喜樂，默然愛他們到永遠。

一、 譴責耶路撒冷的罪惡並宣布審判(1~7 節)

耶路撒冷自古以來都被看為是和平城市的象徵，她要在地上成為神同在的一個象徵。但現在卻被西番雅宣佈為「悖逆污穢欺壓的城」。她向神悖逆，欺壓在她城裡尋求和平及公義生活的人。這城傲慢自大，不聽勸告，也不接受改錯的勸告。這城市的失敗必引來神的審判，也使先知悲傷。

問題 (一) 讀此段，耶路撒冷的百姓、官長與宗教領袖有什麼罪過？

問題 (二) 神有沒有開一條路，讓他們可以逃脫懲罰？

二、 定意傾倒烈怒於列國，但悔改的萬民必蒙福(8~13 節)

在先知傳講的信息中，有好消息也有壞消息。好消息是先知宣佈的這城必遭毀滅，但不是最終的結局；在審判以後，仍有復興的日子。壞消息是毀滅是不可避免的。西番雅預見了一個日子，在那日子裡所有世上的國家都要被審判。過去由於以色列人背逆神，驕傲和自大，將在審判以後，從這個城市除掉。餘留下來的子民，將是信靠神和說清潔言語的一群，將會得到平安。同時，「萬民」將要用潔淨的言語，求告耶和華的名，同心合意的事奉神。到那日，巴別塔的咒咀將被解除，人類的多種語言融合成為了共同敬拜和讚美神的語言，這是多麼美好的盼望。

問題 (三) 8 節提及神招聚列國而予以懲罰之預言，會在什麼時候應驗 (亞十二 9)

問題 (四) 留下的餘民因為神的作為而有什麼改變與祝福？

三、 當那日選民必要歡喜快樂，在萬民中得名聲(14~20 節)

這段帶有詩歌的特色結語多用在以色列人的大節期。這段詩歌是讚美那位「在你中間」的神，神主動啟示祂愛的面貌，而祂的百姓好像重新發現了這位慈愛公義的神而喜樂。希伯來人的信仰，是集中在神與百姓之間的關係上，先知所寫的大部分內容，都是在不斷提醒選民，是他們背棄了神，但神主動伸手救拔他們，無怨無悔地等待他們，祂是守約施慈愛的神。更新的以色列因重新認識神而歡樂慶祝；神也因祂的百姓的歡樂而喜樂歡呼。這位天地的創造主，因為人的歡樂而喜樂，真是讓我們太驚奇祂愛的宏偉與奇妙。

問題 (五) 錫安的民、耶路撒冷的民為何要歌唱，為何要歡呼？神對他們有什麼應許？

【結論】

西番雅書一開始就提到神要剪除人、牲畜和地上的生命，接著神馬上要伸手攻擊猶大和耶路撒冷。但到了最後這一章則說要耶路撒冷和以色列人要歡唱、高興快樂；理由就是神已經赦免他們的罪，這一點可以說是整本聖經信

息的中心。因為沒有神的赦免，人的生存就會一直停止在恐懼與不安之中。在這裡提到神已經「殲滅你所有的仇敵」這是指引誘神子民離棄、背叛神的偶像與力量（巴力、米勒公、天上萬象）已經被除滅。因為耶和華神是施行拯救、大有能力的主，祂因以色列喜樂而歡呼。「默然愛你」有幾種解釋，使我們對神的愛有更深層的認識，

1. 「默然愛你」神的愛遮掩了以色列人的罪，使他保持緘默，不願指責，只廣行赦免。
2. 「默然愛你」神對以色列的計劃在默然進行與實施，是人們無法覺察，難以明白的。「默然愛你」亦可以解釋為「在愛中更新你」。從以上三個解釋中，我們看到神的愛是何等的常闊高深，超過人類的經歷與認知。

當以色列離棄神、背叛神、與神疏遠，敬拜假神，自然地引起神的忿怒，因為神是一位忌邪的神。但當以色列悔改認罪而獲得神赦免時，他們就得潔淨，必再獲得神的眷顧，神也與祂的子民同在。有神的同时，就不會有恐懼、不安。而是有「歡悅」、「喜樂歌唱」。以色列復興是神的愛，神要在他們中間行出新事（賽四十三 19）。「因你喜樂而歡呼」這是節期特有慶祝的氣氛，敬拜者在耶和華面前歡欣、歡呼、歌頌神；神也響應敬拜者的歡樂，且享受這樣的喜樂讚美。這是這段經文的高潮也是更新我們對神「長、闊、高、身」之愛的理解。

【生活應用】

1. 因為我們對神的認識而發出讚美與敬拜，神也會因此而高興歡喜嗎？為什麼？
2. 查完西番雅書，你對神有什麼更新的認識？

【經文解釋】

【番三 1-4】「這悖逆、污穢、欺壓的城有禍了！她不聽從命令，不領受訓誨，不倚靠耶和華，不親近她的神。她中間的首領是咆哮的獅子；她的審判官是晚上的豺狼，一點食物也不留到早晨。她的先知是虛浮詭詐的人；她的祭司褻瀆聖所，強解律法。」

「這悖逆污穢欺壓的城」指耶路撒冷城民所代表的全國國民，對神剛硬頑梗，對己沾染罪污，對人欺壓勒索。所以可怕的災禍即將臨頭。「他不聽從命令，不領受訓誨，不倚靠耶和華，不親近他的神」意指猶大的百姓不肯順服神的話，不肯接受神的勸戒，不肯倚靠神的幫助，不肯與神有親密的交通。「他中間的首領是咆哮的獅子，他的審判官是晚上的豺狼一點食物，也不留到早晨。」他們的首領完全不顧民間疾苦，反而壓榨、吞噬那些無助的百姓，正像弱肉強食、貪得無厭的獅子。他們的審判官完全不顧公義，貪贓枉法，且藉機作那些不得見天日的勾當，也不留餘地的徹底剝削平民。「他的先知是虛浮詭詐的人」意指他們的先知並沒有從神來的話，只能傳講一些虛假不實、似是而非的信息，利用敬虔為得利的門路(提前六 5)。「他的祭司褻瀆聖所，強解律法」他們的祭司任意曲解律法上有關獻祭的條文規定，將聖的和潔淨的祭物混淆，以致玷污了聖殿。「首領、審判官、先知、祭司」都背離職分、全然敗壞，聖城與敗壞的尼尼微城沒有兩樣。

【番三 5】「耶和華在她中間是公義的，斷不做非義的事，每早晨顯明祂的公義，無日不然；只是不義的人不知羞恥。」公義的神在祂的子民中間，斷然不會行任何不義的事。每日從早到晚不停地顯明祂的公義，從未間斷。但許多稱為祂名下的人卻「不知羞恥」，不肯活出神的公義。

【番三 6-7】「我 - 耶和華已經除滅列國的民；他們的城樓毀壞。我使他們的街道荒涼，以致無人經過；他們的城邑毀滅，以致無人，也無居民。我說：你只要敬畏我，領受訓誨；如此，你的住處不致照我所擬定的除滅，只是你們從早起來就在一切事上敗壞自己」

耶和華神已經對周邊列國宣告刑罰，定意要除滅他們的百姓：要摧毀列國各城的防禦工事，並且要使各城城內的街道變為一片廢墟，以致無人從那裡經過。神的百姓被呼召敬畏神、領受訓誨，神只要祂的選民肯敬畏祂，並且肯接受祂的勸戒。「如此，你的住處，不致照我所擬定的除滅」只要神的選民遵行上述這麼簡單的要求，神就不會按照預定的計劃將他們所住的城摧毀。但神的選民不肯聽勸，反而從早到晚不間斷並且熱心地從事那些拜偶像等敗壞自己的事，忽略神的警告，並不能從歷史和環境中學到功課，為自己積蓄神的忿怒。

【番三 8-9】「耶和華說：你們要等候我，直到我興起擄掠的日子；因為我已定意招聚列國，聚集列邦，將我的惱怒——就是我的烈怒都傾在她們身上。那時，我必使萬民用清潔的言語好求告我——耶和華的名，同心合意地事奉我。」

第 8 節是舊約唯一包含全部 22 個希伯來字母的經文。第 8 節原文的開始是有「因此」，表示講述上段話後，神已經定意使用列國，將他們聚集來攻打神的選民。當神的選民對神的勸告置若罔聞的態度，神惱怒至極，所以神要藉列國的攻擊將祂的怒火傾倒在選民身上。「我必使」原文是「我必轉化；在神復興的日子，巴別塔事件將被逆轉，外邦人與以色列人將使用同一種「潔淨的言語」求告神。總結 神讓百姓等候祂「興起擄掠的日子」：

1. 祂要在那日施行審判、燒滅全地。這預言最終將應驗在哈米吉多頓大戰（啟十六 14）。2. 祂要在那日施行恢復、潔淨百姓（9-10）。這預言最終將應驗在彌賽亞國到來之時的情景，千年國度和新天新地。* 神施行管教有一個目的：要煉淨屬乎祂的百姓，使祂的民回轉歸向祂，不但歸向祂，而且是被潔淨的歸向祂。

【番三 10-11】「祈禱我的，就是我所分散的民（原文是女子；下同），必從古實河外來，給我獻供物。當那日，你必不因你一切得罪我的事自覺羞愧；因為那時我必從你中間除掉矜誇高傲之輩，你也不再於我的聖山狂傲。」

「祈禱我的，就是我所分散的民」此句有二意：(1)指神藉被擄分散到列國的以色列民，現在回歸到聖地；(2)指神在建巴別塔時所分散在全地的萬民(創十一 9)，亦即整個外邦人的後裔，他們當中有歸信主耶穌基督的。全句意指凡屬神並祈禱神的人。「古實河」原文是複數，指尼羅河上游的兩條支流，此河距離以色列很遠，代表遠方。全句意指自遙遠的各地必有敬虔的人前來祈禱獻祭，向神獻上禮物，尋求和神交通、敬拜神。「你必不因你一切得罪我的事自覺羞愧，你也不再於我的聖山狂傲」指彌賽亞國到來之時，亦即指末日基督再臨之時；這些真實悔改歸向神的人，他們的罪惡已經蒙寶血洗淨，神已徹底赦免，所以能夠坦然無懼的來到施恩的寶座前(來四 16)。復興後的百姓將蒙神赦免一切罪孽，也學會了謙卑感恩，不敢再以自己的屬靈地位而狂傲自大。

【番三 12-13】「我卻要在你們中間留下困苦貧寒的民；他們必投靠我——耶和華的名。以色列所剩下的人必不作罪孽，不說謊言，口中也沒有詭詐的舌頭；而且吃喝躺臥，無人驚嚇。」

「困苦貧寒的民」原文是「謙卑卑微的民」指專心倚靠神的謙卑人。「以色列所剩下的人，必不作罪孽」指以色列歸回的餘民必不再敬拜偶像假神，作那些迷信偏邪，得罪神的事。「必不作罪孽」原文與神「斷不做非義的事」相同，表明復興以後，以色列所剩下的人將完全活出神公義的性情。「不說謊言，口中也沒有詭詐的舌頭」他們真誠對待神和人，表現於口中的言語，乃是清潔，沒有欺騙和詭詐。「而且吃喝躺臥，無人驚嚇」他們日夜生活於平安之中，盡情享受神豐富的供應和保護。

【番三 14-15】「錫安的民哪，應當歌唱！以色列啊，應當歡呼！耶路撒冷的民哪，應當滿心歡喜快樂！耶和華已經除去你的刑罰，趕出你的仇敵。以色列的王 - 耶和華在你中間；你必不再懼怕災禍。」

先知用了三個名稱稱呼復興的餘民：「錫安的民、以色列、耶路撒冷的民」來呼籲他們。「應當歌唱、應當歡呼、應當滿心歡喜快樂」原文是三個命令。先知向百姓發出這三個命令，是因為 1. 神「已經除去你的刑罰」百姓恢復了地位，罪得赦免；2. 神已經「趕出你的仇敵」百姓恢復了自由，脫離了罪惡、撒旦和肉體的捆綁；3. 「以色列的王 - 耶和華在你中間」百姓與神恢復了關係，從此以神為王、與神同行；4. 「你必不再懼怕災禍」不再有天災人禍，對環境安然無憂，百姓恢復了平安。

【番三 16-17】「當那日，必有話向耶路撒冷說：不要懼怕！錫安哪；不要手軟！耶和華 - 你的神是施行拯救、大有能力的主。祂在你中間必因你歡欣喜樂，默然愛你，並且因你喜樂而歡呼。」

「不要懼怕，不要手軟」意當彌賽亞國到來之時（末日基督再臨之時），神的子民心中有平安的把握，應當剛強壯膽。因為大有能力的神，是神子民救恩的保證。「祂在你中間必因你歡欣喜樂」本節說出神歡欣喜樂的三個理由，1. 神必因『你』—「神子民」而歡欣喜樂。2. 「默然愛你」意指神因對祂子民的愛而歡欣喜樂：這是神歡欣喜樂的第二個理由；3. 「且因你喜樂而歡呼」意指神因祂的子民的喜樂而歡欣喜樂，這是神歡欣喜樂的第三個理由。「默然愛你」原文是「祂必在愛中靜默」可能指神對以色列的計劃在人無法覺察、難以明白的愛中默然進行。即使在兩千年來猶太人被趕散、被逼迫、被屠殺的時候，神還是默然愛他們，始終記念他們、保守他們，最終「以色列全家都要得救」（羅十一 26）。雖然百姓現在還是「不知羞恥的國民」，但一旦他們回轉，神也因為他們「歡欣喜樂、喜樂而歡呼」，這是出於聖約的愛。

【番三 18-20】那些屬你、為無大會愁煩、因你擔當羞辱的，我必聚集他們。那時，我必罰辦一切苦待你的人，又拯救你瘸腿的，聚集你被趕出的，那些在全地受羞辱的，我必使他們得稱讚，有名聲。那時，我必領你們進來，聚集你們；我使你們被擄之人歸回的時候，就必使你們在地上的萬民中有名聲，得稱讚。這是耶和華說的。

「那些屬你」指神百姓所剩下的。「大會」指在耶和華的節期敬拜神的聚會。整段是說屬神的子民在過去(特別是在被擄期間)，因為中斷了耶和華的節期而心中感到愁煩和悲傷。「因你擔當羞辱的」指那些因為遵守神的律法而曾被人羞辱的神子民；神必將上述這些子民再度聚集在一起。「我必罰辦一切苦待你的人」指神必要審判並懲罰那些曾經惡待神子民的外邦人。「又拯救你瘸腿的」指神必要拯救神子民中間無法正常地奔走人生道路的人。「聚集你被趕出的」神必要聚集神子民中間被擄趕出迦南地的人，使他們歸回故土，安居樂業。「那些在全地受羞辱的，我必使他們得稱讚，有名聲」指神必要使那些被擄分散各地、受盡外邦羞辱神的子民，在全地外邦人中間有傑出的表現，因而受他們的推崇和尊敬。

「瘸腿的」、「被趕出去的」、「在全地受羞辱」，正是兩千年來猶太人分散在異邦、受人侮辱的可憐境況。「使你們被擄之人歸來」，第一次應驗在從巴比倫回歸，第二次應驗在以色列復國，最終應驗在進入千年國度的時候。此時，約西亞的復興將在二十多年後全然失敗，百姓將在四十多年後被擄巴比倫，但神卻預先應許將使“被擄之人歸回”，並使他們重新「在地上的萬民中有名聲，得稱讚」，恢復祭司的國度的功用。因為神的復興不倚靠人的努力和悔改，神終究要把我們這群得救的人，一步一步地恢復到神起初創造的地位與心意裡去。